Первые опыты по связи через Искусственные спутники Земли (ИСЗ). 

Первые опыты по связи через специальные ИСЗ начали в 1960 году американцы. 12 августа 1960 года они вывели в космос для пассивной ретрансляции надувной ИСЗ "Эхо-1" диаметром 30 метров. Спутник имел металлизированную поверхность, которая служила для отражения радиосигналов, посылаемых из одного наземного пункта в другой. Орбита спутника "Эхо-1" имела высоту около 1500 км. Опытные исследования, проведенные с помощью пассивного спутника, позволили практически опробовать теорию распространения радиоволн в околоземном космосе.

Разработки системы связи на базе пассивных спутников-отражателей не последовало.

Первыми американскими спутниками с активными ретрансляторами были "Телстар", запущенный 10 июля 1962 года, и "Реле", запущенный 13 декабря 1962 года.

Первые запуски «Молнии-1». Как это было.
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4 июня 1964 года ракета-носитель 8К78 унесла со старта первый советский спутник связи «Молния-1» с заводским номером 2. На 287-й секунде вторая ступень сошла с траектории, так и не передав эстафету третьей.
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22 августа 1964 года вполне благополучный пуск выводит «Молнию-1» № 1 на расчетную траекторию.

Но не открылись обе дублирующие друг друга параболические антенны по причине конструктивной недоработки пружинного устройства раскрытия (как выяснилось, не хватило мощности пружин для разгибания "окаменевших" в условиях космического холода кабелей антенн, изолированных дополнительной ПВХ трубкой). Все, кроме системы ретрансляции, работало безотказно. Спутник «Молния-1» № 1, названный в сообщении ТАСС «Космос-41», просуществовал девять месяцев.
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23 апреля 1965 года состоялся первый удачный запуск «Молнии-1» №3.

Однако вскоре было замечено быстрое падение мощности солнечных батарей. После трех месяцев работы электрическая мощность начала катастрофически снижаться. Конструкторы спутника впервые столкнулись с явлением быстрой деградации солнечных батарей в условиях космоса. В дальнейшем потребовались серьёзные усовершенствования конструкции солнечных батарей для работы в физически экстремальных космических условиях (большой перепад температур, жесткое УФ излучение и т.п).
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Запуск «Молнии-1» №4.  состоялся 14 октября 1965 года.

6-8 ноября через новый спутник были переданы праздничные программы. 27 ноября начались эксперименты с передачей цветного изображения во Францию. Для переговоров по поводу цветного телевизионного обмена через космос между Москвой и Парижем в Москву прибыла французская делегация во главе с заместителем министра почт и телеграфа.
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Неудачный запуск «Молнии-1» №5 состоялся 27 марта. Произошла авария третьей ступени! 
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25 апреля на штатную орбиту запущена следующая «Молния-1» № 6. На следующий день была восстановлена телевизионная связь с Владивостоком. Однако в сентябре из-за отказа системы питания связь снова прекратилась.
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Вполне устойчивая работа спутниковой системы связи на базе «Молнии-1» началась только с № 7. Запущенный 20 октября 1966 года, этот спутник находился в непрерывной эксплуатации до января 1968 года.

 

Официальное открытие телевизионной сети "Орбита", использующей спутники связи "Молния-1" произошло 2 ноября 1967 года.

До конца шестидесятых годов на  орбиту было выведено  ещё семь спутников.

Общее число запущенных «Молний» превысило полторы сотни. Позже «Молнию-1» начали сменять её новые удачные модификации «Молния-2» и «Молния-3».

Источник: http://znaniya-sila.narod.ru/p_cosmos/psat01.htm
